

今年文科、理科第一名均来自市一中 与我市高考状元“面对面”

□记者 傅纪元

本报讯 高考成绩揭晓后,今年的高考第一名是谁、考多少分、来自哪所学校成为社会各界关心的热点。记者6月24日了解

到,今年我市高考文科、理科状元均来自市一中——全市文科第一名薛邦烁,总成绩663分,其中语文132分、数学142分、外语143分、综合246分;全市理科第一名王一川,总成绩674分,其中语文114分、数学138

分、外语144分、综合278分。

据市一中高三年级主任王东辉介绍,这两名学生分别来自市一中的文科、理科实验班,学习成绩优异,高中阶段考试排名经常保持在全年级前10名,其中薛邦烁文科成绩

多次排名全年级第一。

两位高考状元有什么兴趣爱好?有啥独特的学习心得?他们对未来有何打算?本报记者昨天对两位学霸进行了专访,同考生和家长们一起分享他们的成长故事。

文科状元薛邦烁： 爱看武侠小说的阳光男孩

□本报记者 王春生/文

今年高考成绩出来后,薛邦烁觉得自己的分数“比预估的高一些”,“有点儿出乎意料,比较激动”。和很多考生一样,薛邦烁高考后选择外出游玩来“犒赏”自己。昨天上午9点半,薛邦烁背着双肩包走进市一中雅思楼,步履匆匆的他看上去身材瘦削但很阳光。他说他刚游完南京转道郑州,一大早从郑州乘车赶回市里。

▶满脸喜悦的薛邦烁向记者分享学习心得。
本报记者 李英平 摄



●语文超常发挥

今年18岁的薛邦烁家住鲁山县张官营镇,父母分别是镇上初中和小学的老师。他在镇上的小学毕业后,进入叶县昆阳镇中学就读,初中毕业后以优异的成绩考进了市一中。

今年高考,他语文、数学、英语的成绩分别是132分、142分和143分,文综的成绩是246分。薛邦烁说,他平时语文成绩很少能考到130分,这次属于超常发挥,而其他科目的成绩大都属于正常发挥。

在薛邦烁看来,他平时“语文不是特别好”,上高二时还觉得写作文“是件头疼的事,总感觉不好写”,直到头疼才有些“摸着道儿了”。但他很快又纠正说“也不是的”,进入高三后,觉得作文能“写得随性一点,可能顺手了些”。

“实际上他后来的作文已写得很细腻了,有很好的细节,也很有思想了。”记者采访时,薛邦烁的班主任兼英语老师李欣昌说。

●从小爱看武侠小说

对于今年语文考试中的材料作文,薛邦烁说他根据题意写了一篇名为《上下五千年精彩中国范》的文章,他认为可能是这篇作文写得还算不错,使他的语文成绩比平时多考了十多分。这让平时自认为“数学占优势,语文拖后腿”的薛邦烁颇感庆幸。他说,这也许得益于他从小就喜欢看小说,尤其是武侠小说的缘故。

薛邦烁说,他从小最爱看的是金庸的武侠小说。他随口说出“飞雪连天射白鹿,笑书神侠倚碧鸳”,称这句话是由金庸一些小说名字的第一个字组成的,这些小说分别是《雪山飞狐》《连城诀》《天龙八部》《笑傲江湖》《神雕侠侣》等。而这些武侠小说,他早在小学、初中时都看完了,高中时学习紧张,偶有闲暇,他还会翻翻曾读过的那些闲书。他比较喜欢武侠小说中的郭靖、段誉,一个非常完美,一个有些缺点但很真实。

●成绩稳定 数学最棒

在李欣昌看来,薛邦烁今年能取得全市文科第一名的好成绩,他一点也不意外。李欣昌说,薛邦烁平时的成绩就很好,在此前全省的数次统考中,他多次名列全省前几名。

“他的数学成绩是最棒的。”李欣昌说,对于数学,几乎没有薛邦烁解不出来的题。平时有数学难题,同学们不用请教老师,找薛邦烁就能解决。而很多次考试,薛邦烁总是提前半小时就把试题做完了。

“只是在一些简单的考试中是这样的。”薛邦烁有些不好意思地说,在所有科目中,他最喜爱的是数学,下功夫多,所以成绩一直比较好。他谦虚地说,今年高考时班里有同学数学考得比他还好呢。

薛邦烁的同班同学李熠晖今年高考数学考了145分,总成绩是全市文科第二名。谈及薛邦烁,李熠晖称他是学霸级学生,成绩一直很稳定。“他非常活泼、活跃,在班里是学习委员,比较有钻研精神,喜欢做难题,更喜欢跟同学们讲题,分享解题的喜悦。”

关于学习心得,薛邦烁沉思片刻后笑称“其实真没啥可说的”。他说,比起班里其他很勤奋的同学来说,他算不上很用功,但他会在学习时全身心投入,“一分钟的学习就要有一分钟的收益”。

●希望将来学金融或经济学

薛邦烁的母亲杨双全说,孩子从小比较懂事,总是在做完作业后才去玩,成绩一直也比较好。作为家长,想让孩子受一些挫折教育,也常教导他无论遇到什么事,都要坦然面对。后来孩子在初中时经受过一些挫折,最后经过努力,成绩还算稳定。

谈及未来,薛邦烁说,他希望能进入国内一流大学,将来学金融或经济学专业,把自己最喜爱的数学知识运用到以后的学习和工作中,“希望能做最好的自己,就像我喜爱的一些武侠小说人物一样,做好自己,再去帮助别人”。

理科状元王一川： 自修大学教材的“生物迷”

□本报记者 傅纪元

昨天,瘦瘦高高、长相清秀、穿着朴素、戴着眼镜的王一川和父母一起出现在市一中教学楼会议室接受记者专访。

“我没想到自己能考中状元,很意外,很惊喜。”王一川很开心,连声感谢学校、父母的培育和教导。

▶面对记者采访,王一川依旧保持着平日的沉稳。

本报记者 李英平 摄



●庆幸遇到对胃口的试题

王一川是市一中理科实验班学生,今年的高考成绩是674分。他告诉记者,高考结束后,他估分在650分至667分,其中数学、理科综合比实际成绩要低七八分。

“我平时考试成绩在全年级10名左右,拿到第一名的次数较少。”王一川非常谦虚,他告诉记者,理综试卷里有一道10多分的化学题,实际考查的是生物知识,这道题难住了大部分考生,而这正是他所擅长的。“很庆幸遇到对胃口的试题,如果再难一点,估计我就不是状元了。”

王一川给记者的第一印象就是他的内敛、低调和谦虚。“我感觉我是一个比较普通的学生,平时就是踏踏实实学习,跟着学校的路子走,跟着老师的步伐走。”王一川一再向强调,高考成绩并不能代表什么,比他优秀的同学很多,他只是碰巧多考了几分而已。

●自建实验室 自修大学教材

王一川从小对生物感兴趣,喜欢收集各种动植物标本,去外地旅游时也不忘带些植物种子回来种植。“为满足孩子的爱好,在他读初中时,家里喂养了几只鸚鵡,他自己动手做梯子,教鸚鵡爬梯子、说话,现在那几只鸚鵡还寄养在他奶奶家。”王一川的妈妈。

初二时,家人为王一川购买了第一台显微镜。这台显微镜把王一川带入另一个世界,他通过显微镜观察蚊蝇等生物形态以及微生物生活环境。“这种过程很奇妙,每次记录观察结果,都会有意想不到的收获。”

2014年秋,王一川以591分的中招成绩被市一中录取,当时成绩在全年级只能算中上等。高中学习生活很紧张,但是丝毫没有影响他对生物的热度。高一时,王一川决定利用家里的地下室建造一个理化生实验室。父母虽然有些担心,但还是决定全力支持,为他购买试管、试管架、烧杯等仪器及化学药品,王一川每到周末都会在家做实验,培养果蝇、解剖幼虫观察染色

体、研究遗传性材料……强烈的好奇心与探索精神让他在生物实验这条路上越走越远。因为所学已不能满足自己的好奇心,王一川高二就自学完了《普通生物学》等大学教材,并参加全国中学生物联赛,获得省级一等奖。

王一川说,他对生物的痴迷直到高三第二学期才有所收敛,然后把全部精力投入到高考复习当中。“如果你在高中时明确了人生目标,就应该清楚用什么样的态度、方法去实现。”

●保持淡定平和的心态

高三年级长王东辉和理科实验班班主任许彦廷对王一川的评价是:执着、淡定、踏实。

许彦廷说,王一川对知识点掌握非常细,遇到不会的问题一定会弄清楚。课堂上,王一川思维敏捷,经常会提出不一样的解题思路。“王一川的自控能力强,学习踏实,不受外界因素影响。当其他人聊天、休息时,他仍在教室里安静看书。”

王东辉告诉记者,好成绩不是一蹴而就的,上课时高度集中注意力,下课后自觉复习,除了高效的学习方法,良好的心态也必不可少。而王一川时刻保持淡定平和的心态就十分难得,“我觉得好好锻炼在生活和学习中的抗压能力,寻找动力,又不让动力成为压力,很关键”。

●平淡地生活 充实地学习

王一川的父母都是公务员。王一川的父亲王红涛说,王一川从小很少看电视,喜欢看书。他们很尊重孩子,平时在家里,不会刻意为孩子营造学习氛围。因为他们觉得,让孩子平淡地生活、充实地学习,才是最好的教育方式,只有这样,孩子才能用一颗平常心去学习、去生活、去收获。

无为而治,教育出最有为的孩子。王一川说,家里的氛围一直很宽松,父母对他没什么要求。王一川对生物的着迷父母也很少干涉,因为相信儿子会把分寸,玩归玩,学归学。